

# 专访全国人大代表、民进中央常委蔡继明：破除传统观念和思维定式 推进城乡土地同权化和配置市场化改革

2020两会访谈录 **南财号**

卜羽勤2020-05-28 07:00

只有赋予农村集体宅基地使用权与城市国有宅基地使用权同等的用益物权和抵押物权，允许土地要素在城乡之间自由流动，才能拓宽农民获得财产收益的渠道，缩小城乡居民的实际收入差距，构建起农村扶贫脱贫的长效机制。

今年以来，中央和地方密集出台土地新政。近日，中共中央、国务院发文，明确构建更加完善的要素市场化配置体制机制。在推进土地要素市场化配置方面，提出完善土地利用计划管理，实施年度建设用地总量调控制度，增强土地管理灵活性，推动土地计划指标更加合理化，城乡建设用地指标使用应更多由省级政府负责；探索建立全国性的建设用地、补充耕地指标跨区域交易机制。

就探索土地要素跨区域交易等问题，21世纪经济报道记者专访了全国人大代表、民进中央常委、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明。

| 蔡继明



“加快形成全国统一的城乡建设用地市场”

**《21世纪》：中共中央、国务院发文提出探索建立全国性的建设用地、补充耕地指标跨区域交易机制，你认为是出于哪些因素的考量？**

蔡继明：我国的资源配置方式从总体上说，已经或正在由计划决定向市场决定转变。然而，我国的土地资源配置还带有浓厚的计划经济色彩，是通过自上而下的计划指标实现的。新增建设用地计划指标实行指令性管理，不得突破。这种土地资源的计划配置与城乡人口的流动不匹配，2019年农村常住人口不足全国总人口的40%，但农村集体建设用地高达19.2万平方公里，是城镇建设用地总量9万平方公里的两倍以上，其中大部分处在闲置或无效利用状态。如果我们把除西藏、新疆以外的29个省份内部进行的城乡建设用地增减挂钩试点扩大到省际之间、地区之间，即允许农业地区、经济落后地区建设用地复垦后的指标与工业和经济发达地区跨省交易，这样，就会加快形成全国统一的城乡建设用地市场，使土地资源在全国范围内得到有效的配置。

**《21世纪》：城市群如何抓住机会优化空间形态，做到协调发展？**

蔡继明：人口向大城市、特大城市和超大城市集聚，是城市化进程中的普遍现象，城市群也是城市化发展到一定阶段普遍出现的发展模式，以特大和超大城市为中心的城市群在国民经济和社会发展中发挥着举足轻重的作用。由于我国长期奉行“控制大城市规模，合理发展中等城市，积极发展小城市”的城市发展方向，大城市（包括特大超大城市）的发展一直受到人口、土地等资源的限制，以至于一二线城市土地与人口的增长率之比远远低于三四线城市，中西部地区每年新增建设用地指标远远高于东部地区。

正因为如此，近年来中央开始调整城市化发展战略，并于2018年提出建立以中心城市引领城市群发展、城市群带动区域发展新模式，在这种背景下，城乡建设用地增减挂钩指标和耕地占补平衡指标在全国范围内交易，能有助于校正由传统的计划（规划）和用途管制造成的人口与土地空间的错配。

**“拓宽农民获得财产收益的渠道”**

**《21世纪》：你近日提出，从长远来看，只有赋予农村宅基地与城市宅基地（城市住宅用地）同等权利，扩大其流转范围并允许以宅基地使用权抵押贷款，才能形成农民脱贫的长效机制。在你看来，导致我国农村宅基地难以拥有与城市住宅用地同等权利的原因有哪些？**

蔡继明：撇开现行《土地管理法》《物权法》和《担保法》对城乡宅基地权能的不同规定不说，影响我国城乡宅基地难以拥有同等权利主要有两方面的原因。

其一是受传统观念和思维定式的束缚：认为农村宅基地对农民是一种福利，城镇居民若到农村买房、租房或租地建房，是占了农民的便宜；农民的宅基地对农民是一种社会保障，一旦流转、抵押就可能流离失所；农村宅基地流转会诱使城市资本下乡搞房地产开发、建别墅、大宅院；农村宅基地流转会阻断农村进城务工人员回乡之路；农村宅基地流转会扰乱房地产市场。其二是地方政府的利益使然：如果农村大量闲置的宅基地直接进入城乡建设用地市场，政府征地的范围就会大大缩减，从而土地出让金就会明显减少。

**《21世纪》：从土地要素市场化的角度，如何助力脱贫和增加农民收入？**

蔡继明：我国的绝对贫困人口基本上分布在农村，考虑到农村居民的人均收入一半左右来自农民进城务工的收入，而月平均工资近4000元的2.9亿进城务工人员，近半年来受疫情影响，许多处在失业和半失业状态，其收入的减少必定会影响那些未纳入绝对贫困人口的农村居民，这无疑加大了打赢脱贫攻坚战的难度。不仅如此，我国现行贫困线标准是以2011年2300元不变价为基准，折成2020年现价为4000元，若按购买力平价计算，相当于2.98美元/人天，尚低于世界银行确定的3.2美元的中低收入国家的标准。而2019年我国人均GDP已突破1万美元，进入中高收入国家行列。

我国城乡居民收入差距的很大一部分来源于财产构成的差别。城市房地产市场使很多有房家庭资产达到百万、千万，2012年农民人均财产性收入仅为249.05元，仅占农民人均纯收入的3.15%，根本原因在于农民的房产只能自住，不能作为财产或资产带来收益。只有赋予农村集体宅基地使用权与城市国有宅基地使用权同等的用益物权和抵押物权，允许土地要素在城乡之间自由流动，才能拓宽农民获得财产收益的渠道，缩小城乡居民的实际收入差距，构建起农村扶贫脱贫的长效机制。

(作者：南方财经全国两会报道组 卜羽勤)

(作者：卜羽勤 编辑：张星)

21世纪经济报道及其客户端所刊载内容的知识产权均属广东二十一世纪环球经济报社所有。未经书面授权，任何人不得以任何方式使用。详情或获取授权信息请点击[此处](#)。

卜羽勤

政经版记者

简介：常驻上海，关注宏观经济、财税政策和区域发展，欢迎交流或爆料。邮箱：[buyq@21jingji.com](mailto:buyq@21jingji.com)



## 评论



旭宽1261

2小时前

耕地红线关系子孙后代

[查看全部1条评论 >](#)

用得上的商学课  
让你的努力不再盲目

《用得上的商学课》第1季 商学篇

65万人都在听  
每1分钟就有1个人订阅

## 猜你喜欢

VC/PE募资呈现回暖 家族办公室与高净值人群“择偶”标准趋严  
5小时前

2020全国两会系列社评之六 | 深化社会主义市场经济改革，形成经  
5小时前

申通地铁1.36亿间接投资撬动34.39亿市值暴增，EDA国产替代  
9小时前

大数据下骗保现原形 反保险诈骗智能化升级  
5小时前

高榕资本韩锐：新人群进入人生新阶段，新需求带来消费投资新机会  
5小时前